Kjemi 2. ShizaH

Fesamensoppgaver - Uorganik wealyse

Kvalitativ analyse (bestemmelse av hvilke anioner og kationer et salt/legeringer bestar av) og
kvantitativ analyse (mengden eller konsentrasjonen av stoffet bestemmes)

e Flervalgsoppgaver

% Det er kun 1 riktig svar per oppgave. Det gis ikke minuspoeng for & svare feil, s& la aldri en
oppgave sta ubesvart!

++ Noen ganger kan det veare at flere alternativer er «delvis riktig». Velg da den som er «mest
riktig»

% God lzringsstrategi: Ga gjennom hvert eneste alternativ. Det er like nyttig a vite hvorfor et
alternativ er riktig som hvorfor det er feil ©

< Ver flink til & bruke kjemitabellen/vedlegget som fglger med — det er til god hjelp!

e Kortsvarsoppgaver

>

» Del 1 pa eksamen uten hjelpemidler.
» Det skal gjerne svares kort og konsist pa disse oppgavene ©

*,

* 0

Langsvarsoppgaver

K/
0’0

Alle hjelpemidler tillatt.
Typisk lenge besvarelser pa disse oppgavene enn pa kortsvarsoppgaven = hgyere faglige krav
i forhold til innhold, siden alle hjelpemidler er tilgjengelige

X3

%

- LESALLTID OPPGAVETEKSTEN N@YE - spesielt hvor de er ute etter hva som
IKKE er riktig. Her er det fort gjort a ta det riktige alternativet®!

- Gjer som oppgaven ber deg: Hvis oppgaven krever f.eks. strukturformel, kan det ikke svaret
angis med en kjemisk formel eller en strekformel (du risikerer og ikke fa full uttelling).

- SKRIV ALLTID OPP REAKSJONSLIKNINGER HVIS DU FAR MULIGHETEN TIL
DET! HUSK AGGREGATTILSTANDER.

- IKKE UNDERVURDER TIDEN: Det er stort sett ikke tid til & kladde oppgavene, for sa
a fare de inn. Ikke la perfeksjonisten i deg skape tidsmangel og stress!
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Hest 2017

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

- Ingen flervalgsoppgaver.

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

Oppgave 2) er en elektrokjemi oppgave, men er en del av forsgksrekka. For & besvare 3) ma
du ha lgst denne oppgaven.

b) Du har fire begerglass med opplest stoff merket A, B, C og D. Hvert av glassene
inneholder ett av stoffene i lista under. Alle Igsningene er 0,1 mol/L. Du skal finne
ut hvilke stoffer det er i begerglassene.

Stoffer som kan veere i lasningene:

Natriumkarbonat, Na>CO3
Kaliumjodid, Kl

Saltsyre, HCI
Natriumhydroksid, NaOH
Natriumklorid, NaCl
Glukose, CgH1206
Selvnitrat, AgNO3

1) Du starter med a sjekke pH i lasningene. Her er resultatet:

A: sur

B: basisk
C: noytral
D: ngytral

Du blander sammen litt av de fire lgsningene i et nytt begerglass. Det blir
ingen synlig reaksjon. Begerglasset ble litt varmere.

Forklar hvilke stoffer som kan veere i lgsning A og B. Forklar hvilke av
stoffene som ikke kan veere i C og D.

2) Du utfarer elektrolyse av de to pH-ngytrale lgsningene.
| begerglass C skjer det ingen synlig reaksjon.

| begerglass D blir det dannet en usynlig og luktfri gass ved katoden, og
rundt anoden blir Igsningen farget brun.

Forklar hva som kan veere i begerglass C og D.

3) Du skal na velge to pavisningsreagenser for a bekrefte dine antakelser om
hva som er i begerglassene C og D. Forklar hvilke observasjoner du gjer, og
hva slags reaksjoner som skjer.
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 4.

d) Noen elever ville undersgke om konsentrasjonen av en permanganatlgsning var
0,1 mol/L eller 0,02 mol/L, ved & sammenligne visuelt med lgsninger med kjent
konsentrasjon, se figur 13. Forklar hvordan de kan ga fram for & undersgke hvor
konsentrert Igsningen er. Konsentrasjonen av lgsningene i figur 13 er
0,0001 mol/L, 0,0002 mol/L, 0,0003 mol/L, 0,0004 mol/L og 0,0005 mol/L.

 Figur13

Oppgave 5.

b) Hvordan kan du pa skolelaboratoriet pa en enkel mate avgjere om en ukjent
saltlgsning inneholder natriumsulfid, NazS, eller natriumsulfat, Na2S04?

e) Peroksydisulfation, S,0s2, vil reagere med jodid og gi jod. Dette kan brukes til &
finne konsentrasjonen av peroksydisulfation i en lgsning ved titrering med
tiosulfatlgsning med kjent konsentrasjon.

En Igsning inneholder S20s%-ioner. 25,0 mL av Igsningen ble pipettert ut i en
titreringskolbe. Titreringskolben ble tilsatt fast kaliumjodid i overskudd. Da skjer
denne reaksjonen:

S50g2 + 2I1F — 25042 + |5

Losningen i titreringskolben ble sa titrert med 0,100 mol/L tiosulfatlgsning.
Reaksjonen som skjer, er da:

2S203% + I2 — S4062 + 21

Forbruket av tiosulfatlgsning var 30,0 mL. Beregn konsentrasjonen til S20s%-ioner
i lesningen.
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Vv 2017 \

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

d) Uorganisk analyse

En bit av en mynt ble fullstendig Igst opp i konsentrert salpetersyre. Det ble dannet en
gronn lgsning. Lesningen ble delt i tre, og det ble utfert tre separate tester med folgende
resultater:

« Etter tilsetting av NH3z ble det observert en sterk blafarge.
« Det ble observert en brunaktig felling med dimetylglyoksim.
* Det ble observert en svart utfelling med NazS-lgsning.

Hvilken konklusjon kan du trekke ut fra disse testene?

Mynten bestar av bare Cu.
Mynten bestar av bare Cu og Ni.
Mynten bestar av bare Cu og Zn.

Resultatet av testene gir ikke nok informasjon til & avgjere hvilket metall / hvilke
metaller mynten bestar av.

oo w >

1) Redokstitrering

Askorbinsyre er en antioksidant og en svak syre. For a finne
konsentrasjonen av askorbinsyre i en Igsning kan man titrere med
elementeert jod, I». Se figur 3. Da skjer denne reaksjonen:

Byrett
CeHgOs + I2 — CgHgOg + 2H* + 21~ mvel': "
Igsning
Hvordan kan man se endepunktet for titreringen? av
12
A. Prgvelgsningen far en rosa farge som varer i minst 30
sekunder.
B. Pravelgsningen skifter fra fargelgs til merk bla.
C. Prgvelgsningen skifter fra mark bla til fargelgs.
D.  Provelgsningen skifter fra bla til gul. I:::i:-g
med
stivelse

Figur 3
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Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

2)

Du har to reagensglass. Du vet at det ene reagensglasset inneholder en Igsning av
sglvnitrat, AgNO3(aq) og det andre en lgsning av kaliumnitrat, KNOz(aq), men du
vet ikke hvilket som inneholder hva.

Forklar hvordan du pa skolelaboratoriet kan avgjere hvilket reagensglass som
inneholder sglvnitrat. Bruk reaksjonsligning(er) i forklaringen.
Du har tre ulike lgsninger. Lasningene er:

* kalsiumklorid, CaClz(aq)

¢ bariumklorid, BaClz(aq)

* bariumnitrat, Ba(NO3)2(aq)

Forklar hvordan du pa skolelaboratoriet kan identifisere de tre lgsningene.

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 4.

d)

Rike mennesker kunne fa pillene sine
overtrukket med gull eller sglv i
stedet for det vanlige hvite
overtrekket. Slike piller sa ut som
sma, runde gull- eller sglvkuler, slik
figur 15 viser.

| dag er mange piller dekket med
magnesiumkarbonat, og noen typer
medisin blir gitt i form av kapsler av
gelatin, en form for protein.

Medisin som blir tilfgrt kroppen via Figur 15: Piller med overtrekk av gull og
munnen, blir tatt opp i blodet i sglv
fordgyelsessystemet.

Det ble gjort en analyse av en slik sglvpille.

* Sglvpillen veide 0,486 g.

* Sglvpillen ble lgst i ca. 20 mL konsentrert salpetersyre. Denne Igsningen ble
overfart til en 100,0 mL malekolbe. Malekolben ble fylt opp med destillert vann
til merket.

¢ 25,00 mL av denne Igsningen ble overfgrt til en ny 100,0 mL malekolbe. Det
ble tilsatt ca. 10 mL 5 mol/L NaOH, og til slutt ble kolben fylt opp med destillert
vann til merket.

* Denne Igsningen er prgvelgsningen.

* Prgvelgsningen ble overfart til en byrette og titrert ned i 20,0 mL 0,0100 mol/L
NaCl-lgsning. Forbruket av prgvelgsningen var 27.2 mL.

Beregn masseprosenten sglv i denne sglvpillen.
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Del I: Flervalgsoppgaver
f/ﬁﬁ 2016 Oppgave 1.

a) Analyse

En vannlgsning av et hvitt salt er basisk. Vannlgsningen inneholder et av saltene nedenfor.
Hvilket av saltene ma det vaere?

A. CaClz

B. FeCls

C. NH4Cl

D. Na2HPO4
b) Analyse

Et hvitt salt |gste seg lett i vann. En lgsning av saltet ble fordelt pa to reagensreor.

Til det ene reagensrgret ble det tilsatt noen draper 1 mol/L HCI. Det ble ingen synlig
reaksjon.

Til det andre reagensreret ble det tilsatt noen draper 1 mol/L NaOH. Det ble dannet et hvitt
bunnfall.

Hvilket av saltene ma det veere?

A. BaSO04
B. MgBr2
C. K2CO3
D} Pb(CH3COO0)2

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 5

Melk er en viktig proteinkilde. Innholdet av protein i melken blir testet ngye, og er en
indikator pa kvaliteten.

b) Innholdet av protein i skummet melk ble analysert ved bruk av kolorimetri.
Et bestemt fargestoff reagerer med proteiner i melk.

Figur 13 viser standardkurven. Bruk informasjonen i figuren til a finne
proteininnholdet i denne melken nar absorbansen er 0,75. Melken var fortynnet
1000 ganger.

Gi svaret i gram protein per 100 mL melk.

08

06}

Absorbans ved 595 nm

04/

02}

© 5 10 15 20 25 30 35 40 45 S0 55 60
Mikrogram protein per mL lgsning

Figur 13
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e) Innholdet av nitrogen i 8,25 g melk ble analysert ved hjelp av Kjeldahls metode.

e Forst ble nitrogen i melken overfert til ammoniakkgass, NH3(g).

e Ammoniakkgassen ble ledet ned i en kolbe med 50,0 mL 0,200 mol/L HCI.

e Overskudd av HCI ble titrert til endepunktet med 19,1 mL NaOH med
konsentrasjon 0,100 mol/L.

Masse(protein) = Masse(nitrogen) x 6,3

Hva var proteininnholdet i gram protein per 100 g i denne melken?

Vaw 2016

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

d) Uorganisk analyse

Hvilket salt l@st i vann gir en sur lgsning?

A. CaClz

B. KOH

C. AgNO3

D. NaHSOa4
h) Analyse

For @ bestemme innholdet av kloridioner i en lgsning kan man titrere med en Igsning
av AgNOs3 med kjent konsentrasjon. Indikatoren i denne titreringen er kromationer,
Cr042-, som felles med sglvioner ved endepunktet for titreringen.

Hvilke av disse stoffene/ionene er til stede i titreringskolben ved
halvtitreringspunktet? (Se bort fra ioner som ikke deltar i reaksjonen.)
Cr04>*(aq), Ag*(aq) og Cl*(aq)

Cr042-(aq), AgCI(s) og Cl-(aq)

Ag2oCr0a(s) og AgCI(s)

Ag*(aq) og Cl"(aq)

o o w >
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Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

c)

Du har en blanding av to salter. Saltene er hentet fra listen under. Alle saltene er lgselige i
vann. Saltblandingen bestar av en blanding av hvitt salt og salt med grennaktig farge.

FeS0,

NiSOs
CuS0a,
Pb(CH3C00)2
NazC03

Nal

1) Nar du prever a lgse litt av saltblandingen i vann, blir det dannet et bunnfall, selv om
alle saltene er lpselige hver for seg.

Skriv to mulige reaksjonslikninger for denne fellingsreaksjonen.

2) Til litt av den faste saltblandingen tilsetter du litt 6M HNOs. Du kjenner en skarp lukt,
men du observerer ingen gassbobler.
Forklar hva du na vet om saltblandingen. Skriv reaksjonslikning.

3) Du tilsetter litt av saltblandingen til to sma begerglass med vann. Til hvert av
begerglassene tilsetter du et reagens og gjer disse observasjonene:

+ 1% dimetylglyoksim gir en sterk rosa farge.
* [Fe(CN)s)* gir en brun lgsning.

Forklar ut fra disse observasjonene hvilke salter som sannsynligvis finnes i
saltblandingen.

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 4

12. august 2015 eksploderte et kjemikalielager i Hentet fra HMS datablad om NaCN(s)
Tianjin i Kina. | etterkant fant man heye

konsentrasjoner av det sveert giftige stoffet

natriumcyanid. Stoffet stammet fra et ulovlig lager

av stoffet.

Natriumcyanid er den korresponderende basen til . i

den svake syren hydrogencyanid. HCN er laselig i Signalord: Fare )

vann. Henvisninger om fare:

H300+H310+H330 Dedelig ved
svelging, hudkontakt eller inhalering.
H410 Meget giftig, med langtidsvirkning,
for liv i vann.

EUHO032 Ved kontakt med syrer utvikles
den meget giftige gassen HCN.

Konsentrasjonen til cyanidioner, CN', i en l@sning kan bestemmes ved titrering. Fra byretten
tilsettes en lesning med selvioner, Ag*, med kjent konsentrasjon.

a) Indikator ved denne titreringen er jodidioner, I'. Endepunktet for titreringen er nar
lesningen far en varig og ugjennomsiktig gul farge.

Forklar hvilket gult stoff som blir dannet i titreringskolben ved endepunktet av
titreringen.

b) Selvioner reagerer med cyanidioner i titreringskolben og danner et kompleksion:

Ag’(aq) + 2CN"(aq) = [Ag(CN),] (aq)
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c) Konsentrasjonen til cyanidioner i en Igsning ble bestemt slik:

e 25,00 mL av lgsningen ble fortynnet 20 ganger med destillert vann.

e 25,00 mL av den fortynnede lgsningen ble overfort til en erlenmeyerkolbe og
tilsatt ca. 75 mL destillert vann, indikator og litt 6 mol/L NHa. Dette er
prevelasningen.

* Provelgsningen ble titrert med 0,0103 mol/L lgsning av selvnitrat, AgNOs.
Forbruket av sglvnitratlgsning var 13,70 mL.

Beregn konsentrasjonen til cyanidioner i den ufortynnede lgsningen.
d) For a forhindre utfelling av selvcyanid, AGCN(s), i lapet av titreringen blir
prevelgsningen tilsatt NHa.

En laborant som skulle utfere titreringen, var klar til a tilsette en lasning med NH4Cl i
stedet for NH3, men ble stoppet i tide.

Bruk informasjonen i innledningen til Oppgave 4 og annen relevant informasjon, og
vurder om tilsetting av NH4Cl til prevelgsningen kunne medfert en sikkerhetsrisiko.

Oppgave 5.
NB! Denne oppgaven er en kombinasjon av uorganisk analyse og redokskjemi!

e) Nar kaliumferrat, K2FeOas, loses i en sur lesning, reagerer ferrationer med H*-ioner i
lasningen, og jern blir redusert. Produktene i denne reaksjonen er jernioner, en
fargelos gass og vann.

Dersom litt av l@sningen som inneholder jernioner etter reaksjonen, blir tilsatt litt
KSCN, blir lasningen blodred. Ved tilsetning av litt KsFe(CN)e blir lasningen merkebla.

Bruk resultatet av pavisningsreaksjonene, og skriv reaksjonslikningen med
tilstandssymboler for reaksjonen som skjer nar ferrationer reagerer med H*-ioner.

st 2015

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

d) Analyse
En vannlgsning av et hvitt salt er sur.

Vannlgsningen inneholder et av saltene nedenfor. Hvilket av disse saltene ma det

veere?

A. Ca(OH)2
B. KNO3

C. MgCl2
D. NH4CI
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f) Analyse

For @ bestemme innholdet av kloridioner i en lgsning kan man titrere den med en
lgsning av AgNOz med kjent konsentrasjon. Indikatoren i denne titreringen er
kromationer, Cr042-, som felles med sglvioner ved endepunktet for titreringen.

Hvilke av disse stoffene finnes i titreringskolben ved halvtitreringspunktet? Se bort fra
ioner som ikke deltar i reaksjonen.

A. Cr042-, Ag* 0g Cl-
B.  AgCrO4 og AgCl

C. AgCl, CrO42- og CI-
D.  AgogCl-

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

b) En lgsning som inneholder natriumnitritt, NaNOz, blir analysert ved a titrere med
kaliumpermanganat i sur lgsning.

Den ubalanserte reaksjonslikningen for det som skjer under titreringen er:
MnOs~ +H* +NO,~ — Mn?* +NO3™ +Ho0

1) Bruk oksidasjonstall til & balansere reaksjonslikningen.

2) Hvordan ser man endepunktet for denne titreringen?

3) Ved endepunktet for titreringen var det tilsatt 20,0 mL 0,0200 mol/L
permanganat. Beregn hvor mange mol natriumnitritt det er i Igsningen.

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Tabell 2: Noen opplysninger om kadmium og et utvalg kadmiumforbindelser.

Kadmiumforbindelse | Opplysninger; faresymboler

586

Akutt giftig Kronisk helsefare Miljgfare

Cds
Kronisk helsefare  Helsefare
Ulgselig i vann
Cdo Vannlgselig; de samme faresymbolene som Cd
CdSe Ulgselig i vann; de samme faresymbolene som Cd

e) Ta utgangspunkt i opplysningene i tabell 2. Diskuter bruk og deponering av
oljebaserte kunstnerfarger som inneholder CdS og CdSe. | svaret ditt skal du:

* Gito argumenter som begrunner hvorfor det kan veere problematisk a benytte
disse fargene.
e Gito argumenter som begrunner hvorfor disse fargene likevel er tillatt.
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Van 2015

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

a) Uorganisk analyse

Du fordeler en kald lgsning med opplgste salter pa to reagensrer. Til det ene
reagensrgret tilsetter du litt HCl(aq). Det blir ingen felling. Til det andre tilsetter du litt
H2S04(aq). Det blir en hvit felling.

Hvilken av disse saltblandingene kan befinne seg i lgsningen?

NiCl2 og Cu(NO3)2
Pb(NO3)2 og BaCl>
BaClz og CaCl2
Ca(NOz)2 og Pb(NO3)2

O o o >

b) Kolorimetri

Kolorimetrisk analyse er en metode som egner seg godt for a finne

nitratinnhold i en jordpreve
pH i en saltsyrelgsning

konsentrasjonen av etanol i en vannlgsning

oo ® >

bufferkapasiteten til en vannprgve

Del 1. Kortsvarsoppgaver
» &
Oppgave 2
c) Denne oppgaven handler om kolorimetri.
Vi kan bruke kolorimetri til & finne konsentrasjonen av kobberioner i vann. Ved lave
konsentrasjoner tilsetter vi cuprizon, som i basisk miljg danner et blatt kompleks med
Cu2*- joner.

1) Forklar hvorfor vi tilsetter cuprizon ved lav konsentrasjon av kobberioner.

En klasse skulle giennomfgre en kolorimetrisk analyse av kobberioner i vann fra vannkrana.
Elevene laget fire standardlgsninger og en blindprave (se figur 14).

COHCOH D &

Figur 14

2) Forklar hvordan elevene kan finne den omtrentlige konsentrasjonen av kobberioner i
vannet fra vannkrana uten a bruke instrument (kolorimeter).

Elevene brukte et kolorimeter til & sette opp standardkurven, se figur 15.
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Elevene brukte et kolorimeter til & sette opp standardkurven, se figur 15.

0.8 Jabsorbans
0.7
0.6
0.5
0.4
0.3
0.2

0.1

0 mg/l
0 0.5 1 15 2 25 3 35

Figur 15

3) Absorbansen til vannet fra vannkrana ble malt til & veere 0,55. Bestem
konsentrasjonen av kobberioner ved a avlese fra grafen. Oppgi svaret i mg/L.

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 3

En skoleklasse gnsket a lage et enkelt Edison-batteri. Elevene fant fram noe de trodde var
rent jern. For & undersgke om det virkelig var jern, lgste de opp en liten bit med masse
0,50 g i svovelsyre. Elevene fortynnet denne pravelgsningen til 100 mL. Deretter overfgrte
de 25 mL av lgsningen til en erlenmeyerkolbe og titrerte den mot 0,025 mol/L
permanganatlgsning. Forbruket av titrerlgsningen var 17,9 mL.

e) Var det rent jern elevene hadde funnet? Begrunn svaret ved a vise utregningen.

Del I: Flervalgsoppgaver
/ﬂgj 2014 Oppgave L.

c) UORGANISK ANALYSE

Du har to forskjellige kolber som inneholder hver sin saltlgsning. De opplgste saltene er hvite
og lgselige i vann. Nar du blander de to Igsningene, blir det dannet en hvit felling.

Hvilke av disse saltene kan veere opplgst i de to kolbene?

CaCl2 og Na2CO3
NH4NO3z og NaCH3COO
BaCl2 og NaBr

Na2S04 og Kl

oo w >
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e) UORGANISK ANALYSE

Du har en kald lgsning med to ukjente kationer. Det blir ingen felling ved tilsetning av HCI,
men ved tilsetning av H2S04 blir det dannet et hvitt bunnfall.

Hvilke kationer kan det veere i lgsningen?
Cu?* og K*
NHs* og Na*

K* og Ba?*
Pb2* og Ba2*

oo w >

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

d) For a bestemme innholdet av kloridioner i en l@sning ble den titrert med en lgsning av
splvnitrat, AgNOs(aq).

Reaksjonen som skjer i titreringskolben, er en fellingsreaksjon og skrives slik:
Ag*(aq) +CI"(aq) — AgCl(s)

25,00 mL av prgvelgsningen ble titrert med 0,100 mol/L AgNOs. Det ble tilsatt 12,5 mL
solvnitrat for endepunktet for titreringen var nadd.

1. Hvor mange mol sglvioner var tilsatt til provelgsningen akkurat idet endepunktet for
titreringen var nadd?

2. Beregn konsentrasjonen av kloridioner i prgvelgsningen i mol/L. Svaret skal gis med
riktig antall gjeldende siffer.

3. Indikatoren i denne titreringen er kromationer, CrO42. Kromationer felles med
sglvioner ved endepunktet for titreringen, slik reaksjonslikningen viser:

2Ag* (aq) +€r0,%" (aq) — Ag,Cr0,(s)

Forklar hvilke av disse stoffene og ionene som finnes i titreringskolben nar halvparten
av kloridionene er brukt opp:

Cl-

Agt
AgoCrOa
AgCl
CrOs?
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Vin 2014

Del I: Flervalgsoppgaver

Oppgave 1.

d)

s)

t)

Uorganisk analyse

Noen elever skal analysere et hvitt salt.

* Saltet lgser seg lett i vann.
* Vannlgsningen av saltet reagerer ikke med AgNO3(aq).
* Vannlgsningen gir en hvit utfelling med 0,1 mol/L H2S0a4(aq).

Hvilket av disse saltene stemmer med opplysningene over?

ZnClz
Pb(NO3)2
Zn(NO3)2
PbCl2

oo w>

Analyse

Innholdet av Fe2*-ioner i en lgsning kan bestemmes ved titrering med en vannlgsning
av CeCla med kjent konsentrasjon. | titreringskolben skjer det en redoksreaksjon nar
Ce**-ioner reagerer med Fe2*-ioner.

Hva er oksidasjonstallet til jern etter endt reaksjon?

0
+
+|
Ealll

oo w»

Analyse

Innholdet av Fe2*-ioner i en Igsning kan bestemmes ved titrering med en vannlgsning
av CeCla med kjent konsentrasjon. Reaktantene, Ce**-ioner og Fe2*-ioner reagerer i
forhold 1:1.

Hvordan skal konsentrasjonen av Fe2*, [Fe2*], i lasningen regnes ut?

A [Fe* J=[Ce® [ Vo Y

8. [Fe*]=[ce ] e

Fe'*

c. [re*J=foe" ]

ce*

D. [Fez* ]=_v°9" . vFg"

[ce”]
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 3

Mynter inneholder for det meste kobber og nikkel. | tidsrommet 1942-1945 ble nikkel
erstattet med sglv og mangan i noen amerikanske 5-centmynter. En av grunnene til at
nikkel ble erstattet med sglv under andre verdenskrig, var at nikkel blant annet ble brukt i
vapenindustrien.

c) En elev hadde fatt en gammel amerikansk 5-centmynt.

Mynten veide 5,000 g. Eleven lgste opp mynten i konsentrert salpetersyre og
fortynnet lgsningen til 250,0 mL.

Forklar hvordan eleven kan bruke litt av denne lgsningen til a finne ut om mynten
inneholder sglv, eller om den inneholder en legering av nikkel og kobber.

Oppgave 5

Elever i Kjemi 2 analyserte innholdet av noen ioner i et mineralvann.

a) Kostholdeksperter anbefaler & begrense inntaket av natriumioner i kostholdet.
Inntaket av salt, NaCl, bar derfor ikke overstige 6 gram per dag.

Innholdet av natriumioner i mineralvannet er, ifglge produsenten, 172 mg per
liter.

Hvor stor andel av anbefalt maksimalt daglig inntak av NaCl far du i deg dersom
du drikker 0,5 L av dette mineralvannet?

b) Ifelge produsenten inneholder mineralvannet kloridioner, sulfationer og
hydrogenkarbonationer.

Til 10 mL av mineralvannet tilsatte en gruppe elever fgrst noen draper 2 mol/L HCI
og deretter noen draper BaClz(aq) i den samme lgsningen.

Begge testene ga positivt resultat. Forklar hva elevene observerte, og hvilke to
negative ioner elevene har pavist.

c) Mineralvannet inneholder bade magnesiumioner og kalsiumioner. For a finne
innholdet av kalsiumioner i mineralvannet giennomfarte elevene en titrering med
EDTA ved hay pH. Da blir magnesiumioner fjernet fra lesningen som
magnesiumhydroksid.

Til 25,00 mL av mineralvannet gikk det med 8,75 mL 0,0100 mol/L EDTA. Beregn
konsentrasjonen av kalsiumioner, Ca2*, i mineralvannet i mg per liter.

d) Feil pH i titreringslasningen kan vaere en feilkilde ved titreringen i 5¢). Forklar
hvordan pH i l@sningen vil pavirke det beregnede resultatet for kalsiumioner
dersom pH er altfor hay eller for lav.
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€) Elevene gjennomfarte en kolorimetrisk analyse for & bestemme innholdet av
kloridioner (CI7) i mineralvannet.

Forst laget de en standardkurve. Resultater fra malingene er vist i tabell 3. Fordi
punktene ikke ligger pa en rett linje, laget elevene tre ulike forslag til
standardkurve. Disse kurvene er vist i figur 11 pa neste side.

Hvilke punkter som er brukt til & lage de tre kurvene, er angitt i tabell 3.

Tabell 3 Malinger for standardkurve

Punkt Konsentrasjon, | Absorbans Red Bla Grenn
mmol/L ved 480 nm kurve | kurve | kurve

A 0 (blank) 0,105

B 0,125 0,132

c 0,250 0,157

D 0,500 0,141

E 0,750 0,208

B 1,00 0,280

G 1,50 0,420

H 2,50 0,712

Pravelgsningen ble laget pa denne maten:

Elevene tok ut 50,00 mL av mineralvannet og overfarte dette til en 250 mL
malekolbe. De tilsatte fargestoff og fortynnet til merket med destillert vann. Denne
lesningen er pravelgsningen. Absorbansen i preven var 0,550.

Velg den standardkurven du mener er best, og beregn innholdet av kloridioner i
mg per liter i mineralvannet. Begrunn valget av standardkurve.

oe

Absorbans prevelgsning

os

Absorbans
.

03

o\
\

A Avlest konsentrasjon

B_—* 0 Alternativ 1: 1,941 mmoll. ——»
A Alternativ 2: 1,987 mmollL
Alternativ 3: 2,138 mmollL

02 ° 02 04 oe o8 L 12 14 1 18 2 22

Konsentrasjon, mmolL

Figur 11
Elevenes forslag til standardkurve
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ttest 2013

Del I: Flervalgsoppgaver

Oppgave 1.

b)

n)

KVALITATIV ANALYSE
Hvilket av disse saltene lgst i vann vil gi bla farge med indikatoren
bromtymolblatt?

A NaCl

B NaCH,CO0

C NaHSO,

D NH,CI
KVALITATIV ANALYSE

Under er det listet opp tre reagenser som vi bruker i kvalitativ analyse:

2 mol/L HCl(aq)
2 mol/L NaOH(aq)
2 mol/L H,S0,(aq)

Hvor mange av disse reagensene vil gi gassutvikling med NaHCO, ?

A ingen

B en

C to

D tre

TITRERING MED KMnO4

For & finne innholdet av Fe* (aq) i en lgsning ble den titrert med KMnO, (aq).
Reaksjonen i titreringskolben kan skrives slik:

MnO, (aq) + 5Fe* (aq) + 8H'(aq) — Mn**(aq) + 5Fe* (aq) + 4H,0(l)

Til 25,0 mL av prevelgsningen gikk det med 15,0 mL 0,0300 mol/L KMnO,(aq) fer
endepunktet for titreringen var nadd.

Hvordan skal [Fe2*] i prevelgsningen beregnes?

e
B [Feb] = 5-25,0 rr:\lLS.;);:ioo mol/L
C  [Fetr] = BomLOBO L
D [Fe?*] = 150mL 0030 maiA

5-25,0mL
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0)

TITRERING MED KMnQ,
Hvordan kan man finne endepunktet for en titrering av Fe** (aq) med KMnO, (aq) ?
Reaksjonslikningen er oppgitt i oppgave 1 n).

A Det blir dannet en radbrun felling av Fe(OH),(s)i kolben.
B Lesningen gér fra lilla KMnO, (aq) til fargeles Mn**(aq).

C Lasningen farges lilla av KMnO,(aq) .
D

Lesningen farges rosa av fenolftalein nar all syren er brukt opp.

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 5

Blymetall blir blant annet brukt til taktekking og radioaktiv skjerming. | bilbatterier er bly en
viktig komponent.

a)

b)

c)

En Igsning inneholder blyioner, Pb2*, og selvioner, Ag*. Forklar hvordan du pa
skolelaboratoriet kan vise at lgsningen inneholder bade sglvioner og blyioner.

En type harfargemiddel inneholder Pb2*-ioner. Innholdet av Pb2*-ioner i
harfargemiddelet ble bestemt ved titrering med EDTA.

25,0 mL av harfargemiddelet ble pipettert ut i en Erlenmeyerkolbe og titrert med
en 0,0500 mol/L lgsning EDTA. Forbruket av EDTA var 7,85 mL. EDTA reagerer
med blyioner i forholdet 1:1.

Beregn konsentrasjonen av Pb2*-ioner i harfargemiddelet.

Dersom harfargemiddelet inneholder blyacetat, Pb(CH,CO0),, vil masseprosenten til
blyacetat beregnet ut fra analysen i b), gi 0,51 % som svar.

Finn masseprosenten til blysaltet i harfargemiddelet dersom den forbindelsen som
er brukt i harfargemiddelet ikke er Pb(CH,C00), men Pb(CH,C00), - 3H,0.

For & finne innholdet av Pb2*-ioner i vann kan du utfgre en kolorimetrisk analyse.
Pb2*-ioner danner et farget kompleks med stoffet DMTH.

Figur 11 viser standardkurven som ble tatt opp.
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Absorbans

d)

e)

1.8
1.6 - —*

1.4
1.2
1.0+
0,81
0,61
0, 41
0,21
0 T T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60 70 80
Konsentrasjonen til blyioner, Pb2*, mg per liter

Figur 11

Forklar hvorfor denne metoden ikke er godt egnet til & analysere innholdet av
Pb2*-ioner i en prave der konsentrasjonen er starre enn ca. 40 mg per liter.

Du har en vannprgve med Pb2*-ioner. Konsentrasjonen er ca. 0,002 mol/L. For &
bestemme konsentrasjonen sa ngyaktig som mulig skal du gjere en kolorimetrisk
analyse og bruke standardkurven i figur 11.

Du skal lage en prevelgsning for & giennomfgre analysen. Ta hensyn til
problemstillingen som er diskutert i oppgave 5 d).

Kjemikaliene du skal bruke, er vannprgven, destillert vann og noen draper av
fargelgsningen DMTH. Beskriv hva slags utstyr du vil bruke, og framgangsmaten
for a lage provelgsningen.



Kjemi 2. ShizaH

Vir 2073

Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave 1.

f)

)

UORGANISK ANALYSE
Du har et grennfarget salt som du tror inneholder nikkelioner.

Hvilken reagens ber du tilsette for & undersgke om saltet inneholder nikkelioner?

A.  Dimetylglyoksimlgsning

B. 2,4-dinitrofenylhydrazinlgsning
C. Stivelseslgsning

D. HCl-lgsning

UORGANISK ANALYSE

En elev skal analysere en blanding som inneholder to salter. Hun gjgr noen enkle
tester:

e Proven lgser seg ikke i vann.
e Ved tilsetting av saltsyre danner det seg en fargelgs gass samtidig som alt
fast stoff lgser seg.

Hvilke salter kan denne blandingen besta av?

Na,CO3; og KNO3
CaCO0s3 og Ni(NO3)2
PbCl; og AgNO;
CuS0, og Na,S0,

oo w >

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

d)

REDOKSTITRERING

For a finne konsentrasjonen av Fe2* i en lgsning titrerer du med en surgjort
lgsning av kaliumdikromat, K2Cr207.

Halvreaksjonene som er involvert i reaksjonen som skjer i titrerkolben, skrives
slik:

Cr2072- + 14H* +6e- —  2Cr3* + TH0
Fe3* +e- —  Fe

1) Forbindelser som inneholder krom i oksidasjonstall +VI, er helsefarlige.
Vis at krom har oksidasjonstall +VI i K2Cr207.

2) Bruk halvreaksjonene og skriv den balanserte reaksjonslikningen for det
som skKjer i titrerkolben.

3) Dutitrerer 30,0 mL prgvelgsning med 0,0100 mol/L dikromatlgsning. Det
gar med 25,0 mL dikromatlgsning. Vis at [Fe2*] i prevelgsningen er
0,0500 mol/L.
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 3.

For a finne innholdet av kalsium (Ca2*) i melk titrerte en gruppe elever melk med EDTA.

Slik giennomferte de analysen:

b)

25,0 mL melk ble pipettert ut og overfart til et begerglass.

Til begerglasset tilsatte de ca. 7 mL konsentrert saltsyre, HCI(kons).

Da ble kasein og andre stoffer felt ut.

Bunnfallet ble filtrert fra. Elevene skylte begerglasset og bunnfallet med sma

porsjoner vann.

Skyllevannet og filtratet ble overfart til en 1200 mL malekolbe.
Malekolben ble fylt til merket. Denne lgsningen er pravelasningen.

Elevene pipetterte ut 25,0 mL av pravelgsningen og overfgrte denne lgsningen

til en titreringskolbe.

Til denne proven tilsatte de NHz(aq) til pH var 9,5.
Som indikator brukte elevene eriokromsvart T.
Denne lgsningen titrerte de med 0,0100 mol/L EDTA-lgsning.

Det gikk med 18,8 mL EDTA-lgsning til denne analysen. Beregn innholdet av
kalsium i melk ut fra denne analysen. Gi svaret i gram kalsium per liter melk.

Oppgave 5

Klordioksid, ClO2, blir blant annet brukt til desinfeksjon av vann.

En mate a produsere ClO, pa er a la NaClO,, natriumkloritt, reagere med Na,S,0g,
natriumpersulfat, i vann. ClO,(g) som blir dannet, ledes ned i vann og danner ClO(aq).

Den balanserte reaksjonslikningen for denne reaksjonen er gitt ved:

b)

2NaClO,(aq) + Na,S,0g(aq) — 2CI0,(g) + 2Na,S04(aq)

Du skal finne innholdet av klordioksid i en
vannlgsning ved hjelp av kolorimetri.

ClO, reagerer med klorfenolrgdt og gir et
farget kompleks. Standardkurven blir tatt
opp, og resultatet er vist i tabell 1.

Absorbansen i prevelgsningen ble malt til
0,63.

Tegn en tydelig og lesbar graf til

standardkurven. Merk av enheter pa aksene.

Les av konsentrasjonen av ClOz i
vannlgsningen sa ngyaktig som mulig.

Tabell 1
Standard-
lgsning, Absorbans
mg/L
0,10 0,18
0,20 0,35
0,30 0,54
0,40 0,75
0,50 0,88
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d)

e)

Du har 1,00 L CIO,-lgsning. Til & lage denne lgsningen gikk det med 10,0 g
NaClO, 0g 5,00 g Nazszoa.

Vis ved regning at konsentrasjonen i denne lgsningen maksimalt kan bli
2,84 g ClO, per L.

Det virkelige innholdet av ClO, i lasningen i d) ble funnet ved titrering med
0,0500 mol/L natriumtiosulfatlesning, Na,S,03 (aq).

Forbruket av natriumtiosulfatigsning var 21,6 mL nar volumet av prevelgsningen
var 50,0 mL.

Beregn utbytte av reaksjonen i 5d) i prosent av det teoretisk mulige. Ga ut fra at
reaksjonsforholdet mellom klordioksid og natriumtiosulfat er 1 : 1.

Host 2017

Del I: Flervalgsoppgaver

Oppgave 1.

e)

Analyse av ioner i salt
Du har en lgsning av et ukjent salt i et reagensglass. pH i lesningen er ca. 7. Du tilsetter
noen draper AgNOs -lgsning. Det blir ingen synlig reaksjon.

Lasningen inneholder

KNO3
CaClz
NaHS04
Na2C03

oo w>

Analyse av ioner i salt
Du har et hvitt salt som lgser seg helt i vann. Ved tilsetning av noen draper
5 mol/L saltsyre skjer det en gassutvikling.

Saltet ma vaere

NaHCO3
MgCO03
KCI
CuS0a

oo w>
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k)

Analyse av vannlgsninger
Den innledende teksten til oppgave 1 j) gielder ogsa for oppgave 1 k).

For & finne mengden av jod (I2) i en lgsning kan du titrere med natriumtiosulfat.
Reaksjonslikningen i titrerkolben kan skrives slik:

I2(aq) + 2820327(aq) — 21~ (aq) + S4062~(aq)

Stivelse og jod danner et blafarget kompleks. Stivelse er indikator ved denne
titreringen.

Endepunktet for titreringen kan sees nar

lgsningen gar fra fargelgs til bla nar all 12 har reagert
lgsningen gar fra fargelgs til bla nar all I- har reagert
lgsningen gar fra bla til fargelgs nar all 12 har reagert
lgsningen gar fra bla til fargelgs nar all I~ har reagert

oo wm>»

Du giennomfgrer en analyse av konsentrasjonen av jod i en lgsning slik det er
beskrevet i oppgave 1 j). Du far for hgyt resultat for konsentrasjonen av jod.

Grunnen til at du far for hgyt resultat, er at du har

tilsatt for mye natriumtiosulfat, Na2S203(aq), fra byretten (overtitrert)
brukt tiosulfatlgsning som har hgyere konsentrasjon enn oppgitt pa flasken
hatt mindre volum av jod-lgsning i titrerkolben enn det du har regnet med

oo w >

avlest feil pa byretten slik at volumet du bruker i beregningen er for lite

Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 4.
Fra biproduktet glyserol kan man framstille propylenglykol, se figur 13.

H H

H—&—O—H H—é—O—H

H—é—O—H — H—('L/—O—H

H—JI:—O—H H—=g—H
H H

Glyserol Propylenglykol

e)

Figur 13

En elevgruppe gnsket a finne ut om det var mulig 8 bestemme innholdet av propylenglykol i en
vannprgve. De bestemte seg for a prave en redokstitrering med kaliumdikromat, K2Cr207, i sur
lgsning.

Elevene lgste 0,152 g propylenglykol i vann til 200 mL Igsning.

Beregn hvor mye 0,0200 mol/L dikromatlgsning som gikk med i titreringen av 25,0 mL
glykollgsning. Ga ut fra at reaksjonsforholdet er 1:1.
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Oppgave 5

| svemmebasseng blir det tilsatt ulike kjemikalier. Dette blir gjort for a desinfisere vannet og for a
holde pH i intervallet 7,0 - 7,8.

En kjemiklasse fikk utlevert vannpragver fra to forskjellige basseng. Den ene vannprgven var fra et
klorvannsbasseng og den andre fra et saltvannsbasseng. Elevene skulle undersgke kvaliteten pa
bassengvannet.

a)

b)

c)

Elevene gnsket a finne ut hvilket salt som var til stede i saltvannsbassenget.

Farst kokte de litt av vannpraven slik at alt vannet dampet bort. Da fikk de et hvitt salt.
En flammeprave pa dette saltet ga en gul flamme.

Deretter tok de litt av vannpraven i et reagensglass og tilsatte noen draper salpetersyre og
sglvnitratiasning. Da ble det dannet et hvitt bunnfall. Dette bunnfallet lgste seg i 6 mol/L NHz(aq).

Forklar hvilket salt som ifglge disse to testene var til stede i bassengvannet.
Elevene skulle undersgke om vannprgven fra klorvannsbassenget inneholdt opplast klor,
Cl2(aq). Leereren foreslo at de kunne tilsette kaliumjodidlasning til et reagensglass

med litt av vannpraven.

Forklar hva en positiv observasjon ville vaere. Bruk reaksjonslikning i forklaringen din.

Hardheten i klorvannsbasseng skal helst ligge rundt 250 mg Ca2*/L.

Klassen bestemte hardheten i vannet ved titrering med 0,0100 mol/L
EDTA-lgsning. Til 50,0 mL bassengvann gikk det med 31,0 mL av EDTA-lgsningen.

Avgjer om hardheten i bassengvannet er som gnsket.

Vaw 2017

Del I: Flervalgsoppgaver

Oppgave 1.

Analyse
En vannlgsning av et hvitt salt gir gul farge med indikatoren BTB.

Saltet kan veere:

A. Ca(OH)2
B. KNOs3
C. MgClz
D. NHa4Cl
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h)  Analyse
Du har en vannlgsning av blynitrat. Lasningen er fargelgs. Til denne lgsningen tilsetter du
litt fast kaliumjodid. Det blir en gul utfelling.

Den gule utfellingen ma veere:

A. kaliumnitrat
B. jod

C. blyjodid

D. blynitrat

) Analyse
Du har en pulverblanding som inneholder to eller tre av disse stoffene:

e NaCl
e NayCOs
e (CaCO3

For a finne ut hvilke stoffer pulverblandingen inneholder, gjor du noen tester, se figur 6.

1
AgNO;(aq)

Hvit felling
B
Pulverblanding
.
= >
- Vannlgsningen |1
= - A fordeles pd to nye HCI (aq)
reagensror
BogC
3l
Ingen synlig reaksjon
N -
b - Reag orA
A med inneholder: c
e ~ulgst stoff
«vannlgsning med opplest —
stoff

Figur 6

Pulverblandingen bestar av:

NaCl, Na2COs og CaCOs
Na2C03 og CaCO3

NaCl og CaCO3

NaCl og Na>CO3

o0 w>»
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 5

Elevene i Kjemi 2 ved en videregaende skole undersgkte innholdet av kalsium, Ca?*, i et
fiskevann. Elevene tok prever av vannet som de analyserte ved a bruke ulike metoder.

METODE 1, strips

a) Kalsiuminnholdet i vannet ble malt med strips. Bruk figuren, og vis ved regning at
innholdet av Ca2* ut fra malingen med stripsen er ca. 0,1 g/L.

Maleskala
e = EEEEN
L — N | [ | | Maleresultat
e = BEERE = HEIEEN
RN — | ]
vaod = JEEEN
v 25°dH a ' RN

1° dH = 17,8 mg/l CaCO,

Figur 16

METODE 2, titrering med KMnO4
500,0 mL av den opprinnelige vannprgven ble tilsatt Na2C204(aq). Da blir det felt ut
kalsiumoksalat, CaC,04. Kalsiumoksalat ble filtrert fra og lgst i ca. 30 mL 1 mol/L H2S04. Denne

lgsningen, prevelgsningen, ble titrert med 0,0200 mol/L KMnOa. Forbruket av
permanganatlgsning var 30,3 mL.

b) Forklar hvorfor vi kan anta at oksalsyre foreligger som H,C,0, i pravelgsningen og ikke
som HC,0,” eller C,0,>.
¢) Den ubalanserte likningen for reaksjonen i titrerkolben kan skrives:

MnO,"(aq) + H,C,0,(aq) + H'(aq) —— Mn?*(aq) + CO,(g) + H,0(l)

Balanser likningen ved hjelp av oksidasjonstall, og vis med dette at koeffisienten
foran permanganationet blir lik 2 og koeffisienten foran oksalsyren blir lik 5.

d) Beregn konsentrasjonen av Ca2* i g/L i vannpregven etter denne metoden.

METODE itrering med EDTA

50,0 mL av den opprinnelige vannpraven ble fortynnet med bufferlgsning til totalt volum
100,0 mL.

20,0 mL av denne lgsningen ble titrert med 0,00100 mol/L EDTA-l@sning.
Forbruket av EDTA-l@sning var 29,7 mL.

e) Beregn konsentrasjonen av Ca2* i g/L i vannpreven etter denne metoden.

FEILKILDER

f) Titrering med EDTA (metode 3) gir det mest riktige svaret. Forklar svakheter ved
metode 1 og metode 2.
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Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave L.

a)

b)

Analyse av ioner i salter
En vannlgsning av et salt er basisk. Saltet kan veere

NaHSO04
Na2CO3
KNO3
BaClz

oowm>

Analyse av ioner i salter
Du har en vannigsning av et lettlgselig salt. Vannlgsningen er fargelgs. Nar du tilsetter noen
draper saltsyrelgsning, blir det en hvit felling. Den hvite utfellingen kan vaere

A. NaCl

B. PbCl
C. BaClz
D. NH4CI

Analyse av ioner i salter
Du har et hvitt salt. Til litt av dette saltet tilsetter du noen draper NaOH(aq). Da kjenner du
en karakteristisk lukt avammoniakk. Saltet kan vaere

NH4CI
NaHS04
NaHCOs
NaCHsCOO0

oom>

Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2

d)

R kstitrerin

For a finne innholdet av jod i en Igsning ble den titrert med natriumtiosulfat.
Reaksjonen i titreringskolben kan skrives slik:

l2(aq) + 2S2032-(aq) — 2I~(aq) + S40s2-(aq)
Volumet til prgvelgsningen var pa 50,0 mL. Forbruket av 0,100 mol/L tiosulfatlgsning var
10,0 mL. Like fgr endepunktet ble det tilsatt litt stivelse til titreringskolben. Stivelse og jod
danner et blafarget kompleks.
1) Forklar hvordan man kan se endepunktet for titreringen.
2) Beregn konsentrasjonen av jod i lgsningen i mol/L.
3) Dersom stivelsen blir tilsatt helt fra starten av titreringen, er det lett a tilsette for mye

natriumtiosulfat. Forklar hvordan det vil pavirke den beregnede konsentrasjonen av jod
i prevelgsningen.
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Del I: Flervalgsoppgaver
Oppgave L.

d)

g)

Analyse (Vedlegg)
En vannlgsning av et hvitt salt gir bla farge med BTB.

Saltet kan veere

A.  NaxCOs
B. NaNOs
C. NaHSO4
D. NaCl
Anal Vedl

Du skal analysere en blanding av to salter. Saltene er fullstendig lgselige i vann. De gir
grenn farge med BTB. Ved tilsetning av AgNOs til en vannlgsning av saltene blir det
dannet et hvitt bunnfall.

Saltblandingen kan vaere

KNOz og NH4NO3
NaCl og NH:Cl
NaNOs og KNOs
NaCl og KCI

oo w>

Vannanalyse
En vannigsning med et ukjent stoff ble titrert med en saltsyrelgsning (HCI).
Figur 1 viser titrerkurven.

10
B
= 6 I(
U b 5
g Pt -, ]
g 4
= 4
= 2 5
\\.M*“‘ _—
0
Tilsatt volum saltsyre, HCl(aq) — ™
Figur 1

Det ukjente stoffet kan vaere

A.  natriumklorid

B.  natriumhydroksid
C. natriumacetat

D.

natriumhydrogensulfat
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Del 1. Kortsvarsoppgaver
Oppgave 2
b) Du har en Igsning av kaliumpermanganat, KMnOs. Lasningen er lillafarget. For & bestemme
konsentrasjonen av denne Igsningen ved titrering bruker du en bestemt mengde
natriumoksalat, Na>C20s, i sur lgsning i titrerkolben. Netto reaksjonslikning kan skrives:
MnOs-(aq) + C2042-(aq) + H*(ag) = Mn2*(aq) + CO2(g) + H20(l)
1) Balanser denne reaksjonslikningen.

2) Beskriv hvordan du kan finne endepunktet for denne titreringen.

3) Forklar hvordan resultatet for konsentrasjonen av kaliumpermanganat blir
pavirket dersom du tilsetter noen draper kaliumpermanganat for mye.

d)

Til en 0,2 mol/L lgsning natriumklorid tilsetter du 5 draper 0,1 mol/L s@lvnitrat. Da blir det
dannet et hvitt bunnfall av selvklorid.

1) Skriv fullstendig reaksjonslikning for fellingsreaksjonen. Ta med tilstandssymboler.

2) Du skiller det hvite bunnfallet fra lgsningen og tilsetter & mol/L ammoniakklgsning til
bunnfallet. Bunnfallet l@ser seg helt opp under dannelse av blant annet kompleksionet
diaminsglvion, [Ag(NHs)2]*(aq). Skriv reaksjonslikning(er) som viser hva som skjer.

3) Tillesningen fra 2) skal du tilsette en ny lasning slik at salvklorid igjen faller ut. Til
denne reaksjonen kan du velge mellom 2,5 mol/L salpetersyrelgsning, HNOs(aq) og
2,5 mol/L natriumhydroksidlgsning, NaOH(aq). Hvilken av disse lgsningene vil vaere
egnet til dette formalet? Begrunn svaret ditt.
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Oppgave 5

Mange jerntabletter inneholder jernsulfat, FeS0.. To elevgrupper bestemte innholdet av jern i
en type jerntabletter pa ulike mater.

Metode 1
Den ene gruppen bestemte innholdet av jern i tabletten ved titrering med
kaliumpermanganat. Forst Igste de tabletten i 1 mol/L svovelsyre.

a) Dersom det gar for lang tid fra tabletten blir opplest, til titreringen blir giennomfert, blir
det dannet Fe3* - ioner i Igsningen. Fe3* - ionene ma reduseres til Fe2* - ioner igjen for
titreringen. Forklar hvorfor en lgsning med Sn2* - ioner kan brukes til denne reduksjonen.

b) Etter reduksjonen giennomfarte gruppen redokstitreringen med 0,020 mol/L KMnOyx i
byretten. Forbruket var 18,3 mL. Vis ved regning at denne analysen viser at innholdet av
jern i tabletten er 102 mg. Det skal ga tydelig fram av svaret hvordan du gjer
beregningen.

Metode 2
Den andre gruppen brukte kolorimetri.

Nar en lgsning med Fe3* - ioner blir tilsatt en lgsning med SCN- - ioner, blir det dannet
Fe(SCN)2* - ioner, et rgdfarget kompleks som blir benyttet i kolorimetri.

For a lage en standardkurve brukte elevene en Igsning av 2,41 g FeNH4(S04)2 - 12H,0
i 500 mL vann tilsatt litt 1 mol/L NH2SCN.

Denne Igsningen ble fortynnet til konsentrasjoner som vist i tabell 2.

Konsentrasjon av Fe3* - ioner, mg/L Absorpsjon
0,40 0,07
1,2 0,20
2,0 0,33
3.2 0,55
4,0 0,70
Tabell 2

Elevene laget provelgsningen slik:
e Jerntabletten ble lgst i vann.
Lasningen ble tilsatt hydrogenperoksid og litt syre for & fa alle jernionene pa formen Fe3*.
Lasningen ble tilsatt 1 mol/L NH2SCN for & danne et farget kompleks.
Volumet ble oppjustert til 1,00 L.
10,0 mL av denne lgsningen ble overfert til en 250 mL malekolbe.
Malekolben ble fylt opp til merket med vann.

Absorbansen til denne Igsningen ble malt til 0,68.
¢) Bruk informasjonen i tabell 2 til & tegne en standardkurve.

d) Vis ved regning at denne analysen viser at innholdet av jern i tabletten er 98 mg. Det skal
24 tvdelig fram av svaret hvordan du gier beregningen.

Feilkilder
Innholdet av jern i tablettene er oppgitt & veere 100 mg.

f) Beskriv vesentlige feilkilder ved de to ulike metodene for a bestemme jern i en
jerntablett. Forklar ogsa om disse feilkildene vil fgre til at analysen viser for hgyt eller for
lavt innhold av jern i jerntabletten i forhold til antatt riktig verdi.
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Flewe elsamensoppganey: Tidligeve eve 2017

Del I: Flervalgsoppgaver

Analyse av ioner i salter
En vannlgsning av et salt blir gul nar du tilsetter BTB. Dette saltet kan veere:

O A NaCl
O B KNO3
O C NaHCOs3
O D NH4CI

Analyse
En vannlasning av et salt er fargelast. Nar du tilsetter BaClz-lasning, blir det hvit
utfelling Lesningen kan inneholde:

0 A NazxCO3
0 B NazCrOa
0 C NaCl

O D NaNO3

k) Analyse

En elev skal analysere en blanding som bestar av to hvite salter.

Saltene lases fullstendig i vann.

Lasningen blir sur.

Hvis man tilsetter sglvnitratiesning til saltlasningen, dannes det et hvitt bunnfall.
Hvis man tilsetter en mettet natriumsulfatiesning til saltlesningen, dannes det et
hvitt bunnfall.

Hva kan saltblandingen besta av?

OA  BaCl; og NH4CI
OB NaOH og NH:Cl
O C CaCOa:og CHiCOONa
OD  Pb(NOs)z og NHaNO3
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m) Analyse
En elev skulle finne ut hvilket av disse saltene en |@sning inneholdt: ammoniumklorid,
natriumhydroksid eller natriumacetat. Det er bare ett av disse saltene som er i l@sningen.

Ba(NO3)2 Ingen synlig reaksjon
BTB Bla farge

Hvilket salt inneholdt l@sningen?

O A Lesningen innehaldt ammoniumklorid.

O B Lesningen inneholdt natriumhydroksid.

O C  Lesningen inneholdt natriumacetat.

O D Deterikke mulig & si pa grunn av for fa opplysninger.

Pavise metaller i legeringer

En lgsning inneholder ioner av to metaller. Lesningen er svakt blafarget. Nar det
tilsettes kaliumjodid, dannes det et gulbrunt bunnfall, og nar det tilsettes
natriumsulfat, blir det en hvit felling. Metallionene i lesningen er:

0O A Fe3*og Ni2*

0 B Ag'ogPb?

0 C Ba2*ogCu2*

0O D K*'ogCu?*

g) Uorganisk analyse

En elev analyserer innholdet av ioner i en vannlgsning. Han finner at disse ionene er til stede:
K*, Zn2*, Fe3*, NHs*, S042 og CI~.

Denne kombinasjonen av salter inneholder bare formler som er riktig skrevet:
OA NH.S0s, KCl, ZnClz og Fe2(S04)s

oB K2504, NH4Cl, ZnS04 og FeCla

QCc ZnS04, (NH4)2804, KCl2 og FeCls

oD FeS04, ZnCl; og NH4Cl og KCI

h) Uorganisk analyse
En elev analyserer en saltblanding. Hun vet at blandingen bestar av to ulike salter. Hun gjar
falgende observasjoner:
¥ Saltblandingen er hvit.
¥ Saltblandingen lases ikke fullstendig i vann, men Iases fullstendig | saltsyre under
gassutvikling.
» pH i vann sker nar saltblandingen tilsettes.

Saltblandingen er

OA NazCOs og Pb(NOs)2
oB NaCl og Pb(NOz)z
oc NaNO; og CaClz
oD NaNO3 og CaC0s



Kjemi 2. ShizaH

i)  Uorganisk analyse
En vannlesning inneholder ett positivt ion. Fire elever tester vannlgsningen ved 2 tilsette
lasninger med NaCl, Na250a og Na2C0s. Alle elevene konkluderer at Iasningen inneholder

Pb2*-ioner, men far ulike resultater i testene, se tabellen.

Elev Tilsetter klorid Tilsetter sulfat Tilsetter karbonat
4 Ingen reaksjon Ingen reaksjon Utfelling
2 Utfelling Utfelling Ingen reaksjon
& Utfelling Utfelling Utfelling
4 Ingen reaksjon Ingen reaksjon Ingen reaksjon

Denne eleven har fatt resultater som stemmer med konklusjonen:

OA Elev1

OB Elev 2

ocC Elev3

oD Elev 4

ANALYSE

Du har fatt utlevert en bla lesning som inneholder enten Cu(NO3); eller CuSOa. For a fastsla
hva du har fatt utlevert, kan du bruke

OA CoCl2 (aq)
oB BaClz (aq)
ocC HCI (aq)

oD NaOH (aq)

Analyse
Du har en vannigsning av blynitrat. Lasningen er fargelgs. Til denne Igsningen tilsetter du
litt fast kaliumjodid. Det blir en gul utfelling.

Den gule utfellingen ma veere:

A. kaliumnitrat
B. jod

C. blyjodid

D. blynitrat

UORGANISHK ANALYSE
Du har et grennfarget salt som du tror inneholder nikkelioner.

Hvilken reagens bar du tilsette for & undersake om saltet inneholder nikkelioner?

Dimetylglyoksimlasning
2.4-dinitrofenylhydrazinlasning
Stivelseslesning

HCl-@sning

ocom>
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VORGANISK ANALYSE

En elev skal analysere en blanding som inneholder to salter. Hun gjer noen enkle
tester:

¢ Proven laser seg ikke i vann.
+ Ved tilsetting av saltsyre danner det seg en fargelas gass samtidig som alt
fast stoff leser seg.

Hvilke salter kan denne blandingen besta av?

A NO3M3 0g KNO3
B. CaCOs og Ni(NOs)2

C. PbCl; og AgNO,
D. CuSO, og Na,S0,

1) Analyse

En elev skulle finne konsentrasjonen av saltet CaCl; i en vannlgsning ved hjelp av
fellingstitrering. Eleven fortynnet lgsningen ti ganger for titreringen. Han pipetterte ut 25,0 mL
av den fortynnede lgsningen og titrerte med 0,100 mol/L AgNOs-lgsning. Reaksjonen i
titrerkolben er Ag*(aq) + Cl"(aq) = AgCI(s). Forbruket av sgivnitratigsning var 25,0 mL.

Konsentrasjonen av CaClz i den opprinnelige Izsningen var

OA 0,100 mol/L
OB 0,200 mol/L
OC 0,500 mol/L
OD 1,00 mol/L

Kloridinnholdet i en vannprgve kan bestemmes ved titrering med en
sglvnitratigsning med kjent konsentrasjon. Som indikator brukes kaliumkromat,
K2CrOa, som danner et redbrunt bunnfall med sglvioner. Dette kalles Mohrs
titrering.

Avgjer om utsagnene under er riktige eller gale:

1) Ved ekvivalenspunktet er stoffmengden av tilsatte
splvioner lik stoffmengden av kloridioner i Riktig | Galt
prevelgsningen.

2) AgCl har sterre lgselighet enn Ag2CrOa. Riktig | Galt

3)  Mohrs titrering kan ogsa brukes til & bestemme [Ag*] i

en vannprave. Riktig | Galt

4) Ved ekvivalenspunktet er [Ag*] = [CI] i titrerkolben. Riktig Galt
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v) Titreranalyse

En elev undersgkte innholdet av oksalationer i en vannlgsning ved redokstitrering med

0,0200 mol/L permanganatlgsning. Reaksjonen i titrerkolben var:
5C2042 + 2Mn04 + 8H* - 2Mn2* + 5C02 + 4H20

Forbruket av permanganatlgsning ved endepunktet var 20,0 mL.

Avgjer for hver pastand om den er riktig eller gal ved & sette ring rundt "Riktig” eller "Galt”.

1) Reaksjonen foregikk i sur Igsning. Riktig Galt

2) Oksalationer var oksidasjonsmiddelet. Riktig Galt
2 e

3) n(C2042) = 3 n(MnO4) Riktig Galt

4) Stoffmengden av tilsatt permanganatlgsning ved Riktig Galt

endepunktet var 0,0040 mol.

Kolorimetrisk analyse er en godt egnet metode for & finne:

0O A nitratinnholdet i en jordprave

O B pH-verdien i en saltsyrelgsning

0 C konsentrasjonen av etanol i en vannlgsning
0 D bufferkapasiteten til en jordprave

Del 1 - Kortsvarsoppgaver

b) En stoffblanding inneholder 1 g selvklorid, 1 g kalsiumkarbonat og 1 g kobbernitrat.

Forklar hvordan du vil ga fram for & skille stoffene for deretter & framstille rent

kobbernitrat og rent selvklorid. (Hint: Igselighet)

d) Du har en blanding av to salter. Saltblandingen er fullstendig lgselig i vann.

Du heller litt Izsning av saltblandingen i to reagensrar og gjer disse observasjonene:

e Reagensrer 1: Nar du tilsetter BTB, blir Iasningen gul.

e Reagensrer 2: Nar du tilsetter ammoniumsulfat, far lasningen hvitt bunnfall.

1) Foresla to mulige salter som stemmer med disse observasjonene.

2) Skriv reaksjonslikninger for reaksjonene som skjer.
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Del 2 - Lansvarsoppgaver

Innholdet av Fe(ll) i en lesning kan bestemmes ved redokstitrering med permanganat. En
lasning av kaliumpermanganat blir titrert ned i prevelgsningen. Da vil Fe(ll) bli oksidert til
Fe(lll). Prevelgsningen er tilsatt svovelsyre. Reaksjonen som skjer i titrerkolben, er

MnO4~ + 5Fe2* + 8H* —> Mn2* + 5Fe3* + 4H20
Ragnar skal finne innholdet av jern i et barberblad ved redokstitrering med permanganat.

a) Farst lzser han opp barberbladet med masse 0,630 g, slik at han far en prevelgsning med
Fe(ll)-ioner. Til dette bruker han svovelsyre. Verken saltsyre eller salpetersyre er egnet til
denne opplasningen, fordi de vil gi uanskede reaksjoner som vil gdelegge analysen. Forklar
hvilke reaksjoner dette er. Skriv balanserte reaksjonsligninger for disse reaksjonene.

b) Ragnar fortynner pravelgsningen til 100 mL. Av denne Igsningen pipetterer han ut 25,0 mL,
overfarer det til en erlenmeyerkolbe og titrerer med 0,0185 M permanganatigsning.
Forbruket av titrerlgsning var 27,8 mL. Finn innholdet av jern i barberbladet i %.



